2025年9月17日 星期三

首批定点医药机构人员医保支付资格管理典型案例公布

# 女集经验做法 织密医保基金监管网

□ 据新华社报道

国家医保局日前公布了第一批定点 医药机构相关人员违法违规的典型案 例,涉及伪造病历、虚构医药服务、重 复收费等违法违规行为。

这是医保支付资格管理制度落实以 来,首次对外公开的典型案例。

2025年1月1日起, 医保支付资 格管理制度正式实施,即在对违法违规 的定点医药机构进行行政处罚、协议处 理之后,依法依规精准认定相关人员的 责任,对责任人实行"驾照式记分" 通过监管延伸到人,维护好医保基金安

国家医保局有关负责人介绍, 此次 公布的典型案例违法违规行为事实清 楚,作出的行政处罚、协议处理及支付 资格管理措施依据明确、裁量合理。

以内蒙古自治区赤峰市巴林左旗济

仁中医医院欺诈骗保为例,该院2023 年 1 月至 2025 年 3 月违法违规使用医 保基金 204 万元, 其中有的医务人员批 量伪造图像相同、报告雷同、病历一样 的医学文书;有的医务人员一边在本院 虚假"挂床"住院,一边从事诊疗活

目前, 当地医保部门依据相关法律 法规和医保服务协议,已追回骗取的医 保基金,并处违约金,解除该机构医保 定点服务协议。依据相关实施细则,对 该院耿某敏、杜某鑫、李某阳、张某 艳、王某忠、特某根等6名医务人员各 记12分,终止医保支付资格3年,对 李某梅、刘某茹等2名医务人员分别记 10分, 暂停医保支付资格 4个月。

该负责人说,下一步,国家医保局 将持续收集各地落实相关人员医保支付 资格管理制度的经验做法与典型案例, 不断织密医保基金监管网。

# 含着烟头吃面,"买"过期食品 "碰瓷式维权"怎么治? 多地披露一批典型案例,为维护营商环境亮出法律之剑

### □ 据新华社报道

面条里"嚼"出烟头,一逛超市就 "买"到过期零食……看似是消费纠纷, 实则行敲诈勒索之事。近期, 多地政法 机关、市场监管部门披露了一批"碰瓷 式维权"典型案例,让一批职业"碰瓷 人"现形,为维护良好营商环境和商户 合法权益, 亮出法律之剑。

遇见碰瓷怎么办?有关部门提示, 公事公办,别私了!

### 现形之一:含着烟头吃面, 饭量"大"得惊人

"面条里有烟头,我要投诉,我要 在网上发视频曝光你们!"7月9日晚, 民警在湖北省宜昌市三峡国际机场航站 楼巡逻时,发现一名旅客在一家面馆门

见此情形, 民警要求双方到警务室 调解。原本"维权"态度强硬的旅客赵 某防却神色变得慌张,以飞机就快起飞

民警感觉不对劲,上前登记了赵某 防的身份信息,处置结束后依托"一市 一台"警务运行机制,对这起看似普通 的纠纷进行研判,结果让人大吃一惊:

赵某防过去一年竟坐了 200 多趟高 铁和飞机,最频繁时一天6次。此人饭 量也"大"得惊人,过去一段时间,他 每天在餐厅消费 4 次以上,最多一天光 是午饭就吃了4顿。

很快,一个以赵某防为首,专门从 "碰瓷式维权"的犯罪团伙浮出水 面。宜昌市公安局立即成立专案组,赶 赴多地将赵某防、李某龙等 4 人抓获归

"我们把烟头这样的异物,在进店 之前就塞到嘴里,上菜后跟着菜品一起 再吐出来。"据犯罪嫌疑人交代, 他们用"投诉""举报"食品有异物来 威胁商家,逼迫对方支付"赔偿金", 单次敲诈金额从几百元至上千元不等。

据统计, 赵某防团伙的作案轨迹分 布全国 26 个省区市,总计作案 752 起, 涉案金额超20万元。

### 现形之二:总"买"到过期 食品,竟是自导自演

"我买到了过期食品""商家不诚 信经营"……今年5月,湖北省荆州市 沙市区市场监督管理局立新市场监管所 一天内在 12315 平台上收到同一投诉 人,以相同格式文书提起的3起投诉举 报。投诉人张某某分别在3家不同的小 超市买到3种过期零食,请求处理。

市场监管部门走访调查时, 涉事小 超市老板李先生说,超市开业不久,所 有货物都是新进的。工作人员调取涉事 超市监控录像发现, 张某某在李先生的

超市中翻找了许久,中途走出店门后返 回,接着悄悄从手袋里掏出一包零食, 放到了货架上。

"被调换的过期零食,和厂家新换 包装的产品不一样,才让他露了马脚。" 立新市场监管所所长刘念说,"张某某 每天都会游离在不同的小超市之间,最 频繁的一天在 12315 平台上投诉了 10 余起,这明显超出普通消费者的维权频

据张某某交代,多数店家都会选择 私了,他每次都有数十元到上百元的 "收获"。随后,市场监管部门工作人员 将张某某移交给公安机关。由于涉案金 额不大, 张某某最终被处以行政处罚。

### 大数据+警情录入,助力向 碰瓷说"不"

在北京,有团队围绕商家使用不可 降解吸管和塑料袋等问题, 频繁向市场 监督管理部门举报;在重庆,有人不间 断"跳槽"28家用人单位,每次离职 后都向单位索赔经济补偿……

记者梳理全国多处案例发现, 这类 时间线长、单次涉案金额不大,但涉案 总金额超过刑事立案标准的职业碰瓷人 或团伙,具有很强的迷惑性和破坏力, 已让许多经营者遭受财产损失或商誉受

湖北省公安厅刑侦总队一支队支队 长刘龙春说,近年来,公安机关加强了 警情全面录入、汇聚和研判, 通过大数 据碰撞比对,可疑轨迹、资金流向等信 息将无处遁形。他提醒,不法分子切勿 心怀侥幸, 累犯会被并案侦查。

在大数据支持下,从法槌下溜走的 '碰瓷式维权"也能被追溯揪出。

2023年初,浙江省绍兴市柯桥区 人民检察院发现,一些经营主体伪造公 章和证据,声称拥有10余部影视作品 著作权。他们以影片被部分酒店、足浴 店等商业场所擅自播放为由, 在全国 15个省市发起侵权诉讼要求赔偿,案 件数量达 1000 余件。

对此, 柯桥区人民检察院启动民事 监督程序, 向法院发出多条再审检察建 议,并获改判。同时,检察机关以涉嫌 虚假诉讼罪、伪造公司印章罪对这些 "碰瓷式维权"团伙提起公诉,相关被 告人均被判刑。

北京市中闻(武汉)律师事务所律 师王根源建议,各行各业应完善风险监 控举措, 若遇到此类情况, 不要私了妥 协,一定要保留聊天记录、转账记录、 店内监控等证据,第一时间咨询法律人 士或求助行政部门。

经营者须养成"留痕"意识,对破 坏社会风气的"碰瓷式维权"勇敢说 "不"。有关部门也应强化数据赋能,及 时撕去不法分子身上的"羊皮", 捍卫 群众合法权益。



# 擦亮孩子的"心灵之窗"

今年9月是全国第11个近视防 控宣传教育月。在云南省普洱市孟连 傣族拉祜族佤族自治县, 腊福小学和 戈的小学两所"零近视"学校通过多 项措施有效保护学生视力: 学生每天

保证至少3小时的户外活动,定期接 受视力筛查并参与护眼主题教育活

图为近日, 腊福小学学生课间在

信用编码:91808898 泛癌早筛产品-筛普乐

全国11315立信单位

黄跃锋

2025"建领城达杯"第七届 上海律师马拉松赛男子冠军

## 上海宝江律师事务所

马怡沁

上海市女律师联谊会"生如夏花' 第二期训练营优秀学员

2025年度上海市金山区数字化 改造支持项目

范逸波

2025"建领城达杯"第七届 上海律师马拉松赛男子冠军

# 东隅实业发展(上海)有限公司

信用中国守信激励单位